首都经济贸易大学2015级研究生新生入学教育实施方案
（草案）
研究生新生入学教育是研究生培养过程的开端，是保障研究生培养质量的基础性环节，对学校人才培养具有重要意义。为做好2015级研究生迎新和入学教育，使新生尽快适应和规划好研究生期间的学习和生活，营造积极向上、和谐温馨、学风浓郁的校院氛围，以“开启美好经贸梦，引航精彩成才路”为主题，制订本方案。
一、指导思想
以国际知名、国内一流财经类大学研究生教育为目标，以全面提高质量、满足社会发展需要为主线，依据各培养单位的培养目标和思路，结合学生特点、学科特色、导师要求，科学设计研究生新生入学教育方案。方案按照学校整体设计，校院两级开展的原则，内容包括“校史校情教育”、“理想信念教育”、“政策制度解读”、“学术道德及学风教育”、“心理健康教育”、“新生入学适应”六个模块。
二、教育内容
（一）“校史校情教育”模块
1、校史校情教育
以庆祝60周年校庆为契机，邀请老教授对校史校情进行全面介绍，引导学生了解学校发展历史和辉煌成就，增强对首经贸的认同感、归属感，为培养学生对母校的深厚感情打下良好基础。
2、母校情、校友情
各院系可邀请优秀校友回母校为学弟学妹们送上寄语，使学生产生“经贸人，经贸情”的情感共鸣。
（二）“理想信念教育”模块
开展校院两级的理想信念教育。学校邀请德高望重的老教授为新生做主题报告，讲述自己的奋斗历程和人生感悟。院系通过讲座、座谈、主题班会等丰富多彩的教育形式，引导学生学习、践行社会主义核心价值观，增强研究生服务国家、服务人民的社会责任感，帮助新生树立科学、健康的理念，树立正确的世界观、人生观、价值观，树立远大理想。
（三）“政策制度解读”模块
1、学校政策与管理制度教育
研究生部将简要介绍研究生培养制度、政策与举措。各院系应让学生详细了解与整个培养过程相关的管理制度。通过对《首都经济贸易大学研究生手册》中重要内容的解读，引导新生了解学校深化研究生教育改革的举措，了解研究生培养的的管理制度和有利于学生成才的重要项目。具体应涵盖： 

1．培养方案总则（博士、学术学位研究生、专业学位研究生）
2．博士研究生学科综合考试办法
3．学术学位研究生中期考核办法
4．硕博连读研究生选拔与管理规定
5．研究生学籍管理规定
6．硕士研究生提前毕业的暂行规定
7．研究生在读期间出国的有关规定
以上内容研究生部联系人：王少华  83951523
8．学位授予工作细则
9．处理学位论文作假行为的实施细则
以上内容研究生部联系人：杨晓蕾  83951639

10．在校期间可以申报的科研和学习项目
1）国内外联合培养研究生项目
2）产学研基地项目
3）研究生科技创新项目
4）博士生学术新人项目
5）南京霍普金斯项目
以上内容研究生部联系人：惠卉  83952588
11．国家奖学金暂行管理办法
12．学业奖学金管理办法
13．研究生助教、助研、助管工作管理办法
以上内容研究生部联系人：刘秋丽  83951641
除上述规定内容外，各院系可结合本院实际进行其他政策制度的教育。
2、专业教育
（1）向新生介绍本院（系）的发展历史和文化传统、学科现状与发展趋势；
（2）学院关于研究生培养相关政策制度的细则；
（3）介绍学院为学生的成长成才采取的措施；
（4）组织新生与全体教师见面，介绍著名专家教授和知名学者；
（5）组织研究生和导师见面会，了解导师对研究生的培养要求、导师的治学经验和风格等；
（6）组织新生与老生交流等。
（四）“学术道德及学风教育”模块
进行校院两级的科学道德和学风教育。校级通过宣讲的形式进行，院级可通过讲座、座谈、师生交流等形式开展，实现科学道德和学风教育全覆盖，引导学生树立良好科研习惯，遵守科研规范，杜绝科研不端行为，积极营造一流学风校风。
（五）“心理健康教育”模块
以院系为主体开展心理健康教育。院系可以采取多种形式，多次地对关于入学适应、人际关系、压力调节等方面的心理健康知识进行普及，引导学生尽快适应新生生活。
（六）“新生入学适应”模块
1、生涯规划教育
以学院为主体开展生涯规划教育。可以通过邀请专家和教师以讲座、座谈、团体辅导或其他丰富多彩的形式对研究生新生开展生涯规划教育，引导研究生树立正确的就业观，纠正不合理的职业期望，明确专业兴趣和职业发展方向，积极做好职业生涯规划。
2、安全教育
以院系为主体开展安全教育。安全教育是新生教育工作的重中之重，各院系要本着对广大学生高度负责的态度，认真做好新生人身安全、财产安全、防火防盗等安全知识教育，认真排查安全隐患，切实保障广大学生人身财产安全，维护校园安全稳定。
三、工作安排
1、时间安排
校级研究生新生入学教育分为集中教育和平时教育两个阶段。、
集中教育时间：2015年9月9日-11日
平时教育时间：2015年9月12日-10月31日
院系级研究生新生入学教育时间不做具体规定，但需在2015年10月31日前完成。
2、参与部门
研工部与学生处、团委、各院系合作共同完成2015级研究生新生入学教育。
3、教育内容
校级新生入学教育内容工作安排。院（系）级新生入学教育内容由各院系根据自身实际情况开展其他内容的入学教育。
四、工作要求
1、领导高度重视，提前制定方案
研究生入学教育工作在研究生思想政治教育领导小组的领导下，由研究生工作部负责具体执行，实施并指导院系开展研究生入学教育。各院系也要高度重视研究生的入学教育工作，成立由院系党政领导、专业教师、导师、班主任、辅导员和学生骨干共同参与的工作团队，并根据各自情况拟定各院系入学教育实施方案。在完成学校安排的各项教育活动的基础上，依据院系实施方案周密安排，精心设计。教育活动切忌走过场、走形式，活动内容切忌相似、重复进行，给学生带来额外负担。
2、发挥教师作用，注重深入一线
充分发挥班主任、研究生导师的作用，通过主题班会、师门聚会、走访宿舍、深度辅导等形式，对新生基本情况进行摸底，重视个体差异，关注重点人群。
3、做好总结宣传，促进成果转化
各院系要认真总结和宣传入学教育的好经验、好做法，促进入学教育的成果转化，让学生在活动中成长，在成长中进步，形成良性循环。各院系及时向研究生工作部以及宣传部等报送研究生入学教育的活动总结和新闻稿件，加大宣传力度，扩大活动影响。
请各院系于9月6日前将院系研究生入学教育实施方案报送至研究生工作部；于10月31日前将研究生入学教育总结及活动图片、视频等资料报送至研究生工作部。邮箱：gaochen@cueb.edu.cn。
研究生工作部
2015年7月15日
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