
首都经济贸易大学

研究生科技创新资助项目管理办法

根据《教育部关于实施研究生教育创新计划，加强研究生创新能力培养，进一步提高培养质量的若干意见》，为了提高我校研究生科研创新意识和创新能力，鼓励在校研究生积极参加创新活动，引导研究生选择创新性强及富有挑战性的应用研究课题，造就一批拔尖的高层次创新人才，形成具有前瞻性、创新性、学术水平高的原创性成果，特设立“首都经济贸易大学研究生科技创新资助项目”，并制定本管理办法。

原则
本资助项目的评选工作遵循“科学公正、注重创新、严格筛选、宁缺毋滥”的原则。
研究生科技创新基金项目资助种类分为重点科技创新项目和一般科技创新项目，简称为重点项目和一般项目。

对由跨学科、跨院系研究生组成的科技创新团队申请的项目，在同等条件下将予以优先资助。项目组申请人原则上即为项目负责人。

资助金额:一般项目资助金额为3000元，重点项目资助金额为5000元。依据项目中期审查结果，一般项目可以追加1000~3000元，重点项目可以追加1000~5000元。

申请条件及要求

正式在册的全日制研究生且距离毕业时间一年以上者均可申请，其中重点项目的申请人一般为博士研究生。

项目负责人只能申报一个项目，且不能作为成员参与其他项目的申请。

申请项目的选题必须为本学科前沿，具有重要理论意义或现实意义；项目研究内容必须是相关领域的前沿和热点问题，且在理论上或方法上有创新；重点项目必须是可望取得国内或国际同类研究先进水平的原创性成果。

项目的申报与立项程序
符合申报条件的研究生可填写《首都经济贸易大学研究生科技创新资助项目申请书》，经导师同意、所在院系签署意见后报送研究生部。

研究生部负责组织专家对申请材料进行评审，确定并公布立项名单和资助金额。获批项目的负责人与研究生部签定项目计划任务书和协议书。

项目的组织实施

项目的组织实施采用项目负责人负责制。负责人必须按项目立项申请书、计划任务书和协议书中的有关内容和要求开展研究工作，不得擅自更改，如需要发生变更，必须出具书面报告，详细说明情况，报研究生部批准。项目负责人的导师应积极给予关注并提供必要的指导与监督。

在项目组织实施过程中，项目负责人必须在规定的时间内（一般为6月份）提供《项目中期报告书》，研究生部将对项目进行定期或不定期的检查。逾期未交《项目中期报告书》或弄虚作假者，研究生部将撤消其项目，停止拨付下期经费并全额追缴已发放经费。
项目的经费管理

资助经费直接拨至项目负责人名下，由项目负责人自主支配。
项目经费分三次下拔：立项后预拨资助经费的30%；中期检查后拨资助经费的20%（立项及中期检查后下拨的资助经费均在第二年的10月份以报销的形式发放）；结题后拨资助经费的50%。

资助经费必须专款专用，只能用于项目调研费、差旅费、图书资料费、打印复印费、与资助项目有关的办公用品购置、学术论文发表和成果出版的相关费用。

项目的结项与验收

项目负责人必须在项目结项前一个月按照协议书要求向研究生部提交结项报告和验收成果等材料。

研究生部负责组织专家对项目进行验收，原则上项目负责人必须进行结项答辩。

立项项目如果需要推迟结题时间，应提前两个月向研究生部提交书面申请，说明理由，并报经研究生部批准，但推迟时间不能超过3个月，且不能晚于项目申请者毕业前2个月。
对未按要求完成项目任务或未能通过结项验收的，要通报项目责任人所在的院系，并视情况追回所资助的部分乃至全部经费，同时取消项目责任人3年内申请本项目的权力。对于验收优秀的,追加部分经费。

权利与义务

获得基金资助项目的研究成果归属首都经济贸易大学研究生部和项目组，若公开出版必须注明“首都经济贸易大学研究生科技创新资助项目”字样，且第一作者必须为项目组成员，单位必须为首都经济贸易大学。 
获得一般项目资助的至少应发表与项目研究相关的学术论文1篇（增刊不计）。

获得重点项目资助的项目组至少应发表与项目研究相关的学术论文2篇（增刊不计）。

其  他

本办法自印发之日起实施，由研究生部负责解释。
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