首都经济贸易大学
[bookmark: _Hlk101962839]2022年博士研究生招生考核考生行为规范

各位考生：
根据北京市疫情防控要求，2022年我校博士研究生招生采取网络远程笔试和面试方式进行，为确保招生考核工作公平公正，特制定本行为规范，请考生严格遵守。
一、准备工作
（一）选择安静、整洁、独立、封闭的房间作为网络招生考核考场。考试期间严禁他人在场或进入考场。
（二）须备有可以完成“双机位”要求的视频硬件设备。一台设备（第一机位）从考生正面拍摄，用于和监考员及工作人员交流，该设备应为台式机或笔记本电脑。另一台设备（第二机位）从考生侧后方45°的位置拍摄，用于监控考生所处考试环境，该设备一般为手机。须备有麦克风、音响、摄像头等可进行正常视频通话的设备，开考前工作人员有权要求考生使用摄像头查看四周环境，包括桌面。考试期间保证设备电量充足，建议考生多准备一部手机或电脑备用。
（三）安装并调试远程网络招生考核系统软件，具体要求和操作详见《首都经济贸易大学研究生网络远程招生考核系统操作手册（考生版）》。
（四）网络条件：应确保网络信号良好且能满足招生考核要求，应具有：有线宽带、WIFI、4G/5G网络等两种以上网络条件。
（五）准备好身份证、准考证等有效证件。
（六）视频背景必须为真实环境，不得使用虚拟背景，美颜等工具。
二、基本要求
[bookmark: _GoBack]（一）网络招生考核时，考生要衣着得体，保持良好的形象和精神面貌，不得用头发、饰品等遮盖耳朵及面部等部位，不得配戴帽子、墨镜、口罩、耳机、智能手表、智能手环等。考生本人正对第一摄像头，保持坐姿端正，面部、上半身及双手在画面中清晰可见。
第一机位显示考试试题。考生应全程坐在第一机位前，身体不得离开视频监控范围，不得中途离场。如考生中途擅自离开座位，视为提前交卷，后果自负。招生考核全程不得使用耳机。考生要确保考试环境整洁，考试桌面上只能放置考试需要的文具（黑色签字笔和考试要求的答题纸、草稿纸，并保证答题纸和草稿纸上无其他任何形式的标记）。要保证考试环境光线充足，不得虚化背景及使用美颜效果，不要反光。要保证设备性能良好，能提供清晰的视频画面和音频传输。招生考核期间不得无故离开视频区域，不得擅自关闭音频设备。招生考核时严禁使用字幕提示板或提词器等设备，违反者按作弊论处，取消招生考核成绩。
第二摄像头从考生侧后方成45°拍摄，要保证考生本人上半身及“第一摄像头”屏幕清晰地被监考员看到。
（二）考生必须凭本人准考证和有效居民身份证参加网络远程招生考核。考前360°展示个人招生考核环境并主动配合身份验证核查等。招生考核期间不允许采用任何方式改变声音、更改人像，不得开启QQ、微信、手机短信等即时通讯软件或功能，不得将系统桌面远程共享给第三方，否则按作弊论处，取消招生考核成绩，并依照国家有关法律法规追究责任。
（三）考生务必严格按照工作人员的指令进行操作，未按指令操作而影响招生考核效果或结果的，责任由考生自负。
（四）考生须提前按要求准备足量的答题纸和草稿纸。提交答题纸时，请在“第  页/共  页”处正确标注页码。
（五）在网络远程测试前，考生须将笔记本或台式机桌面更换深蓝色背景，清空“任务栏”快捷选项，电脑桌面只保留考试平台相关软件，不允许考生再运行其他网页或软件，保证笔试过程不受其他因素干扰或打断。设置屏幕保护六小时以上，并将上述设置保留至考试结束。
（六）考试过程中，考生严禁对招生考核资料、招生考核过程、招生考核环境等进行截屏、录屏、直播、拍照、录音、录像或通过其他方式进行信息数据采集，严禁以各种方式发送、传播与网络招生考核相关的文字、图像、音频、视频信息。不得以任何形式保存或传播考试内容。违反规定者取消招生考核成绩，并依照国家有关保密法律法规追究责任。
（七）招生考核期间严禁其他人员在场，否则按作弊处理，取消招生考核资格。
（八）在考试前，考生须将手机设置“勿扰”模式，并调整自动锁屏时间为“永不”，以确保考试期间第二机位视频完整不间断。关闭使用设备的音乐、闹钟等所有可能影响正常考试的应用程序。在招生考核过程中出现意外情况时，请及时与工作人员取得联系。
（九）考生应在考前30分钟进入指定考场，并做好相关准备。开考后考场关闭，考生不得进入考场考试，一切后果由考生自负。
（十）答题结束后，在保持第一机位拍摄状态下，请考生使用第二机位（手机）对答题纸进行拍照（特别提醒：请注意将手机相框对齐答题纸边页水平纵向逐页清晰拍摄，请注意图片拍摄质量）。按监考员指令完成答题纸提交等相关操作后（答题纸提交邮件主题须按照“考生编号+姓名+报考专业”命名）退出考场，并在下一次考试开考前，不得再次进入该考场。
（十一）招生考核过程中请确保网络畅通，建议使用宽带WiFi和流量数据两种模式，在出现一种方式断网后可及时转换其他方式连接。
（十二）因环境、条件所限进行网络招生考核确有困难的考生，请在招生考核开始前5天提交情况说明材料，经审核真实无误后，学校将协助考生解决困难。
（十三）招生考核时间安排以我校研招网通知为准。
（十四）正式招生考核前，我校将分批分次组织网络招生考核模拟演练，考生务必按时参加，熟悉流程和操作，并及时解决存在的问题。
三、招生考核违规处理
研究生网络招生考核的考场规则和考试纪律依照教育部文件中关于初试的规定和标准执行。考生不遵守考场规则，不服从考务人员管理，有违纪、作弊或有违考试公平、公正等行为的，将按照《中华人民共和国教育法》以及《国家教育考试违规处理办法》严肃处理，有关情况将通报考生所在学校或单位。对在校生，由其所在学校按有关规定给予处分，直至开除学籍；对在职考生，由其所在单位视情节给予党纪或政纪处分。涉嫌违法的，移送司法机关，依照《中华人民共和国刑法》等追究法律责任。违规或作弊事实将记入考生诚信档案或人事档案，作为其今后升学和就业的重要参考依据。
特别强调，出现以下情况之一或《国家教育考试违规处理办法》中认定的其他违规作弊行为的，将取消招生考核或录取资格，并根据具体情况依法依规移交相关部门追究相关责任。
（一）由他人替代参加招生考核的；
（二）使用耳机、提词器等与考试无关设备的；
（三）由他人协助招生考核的；
（四）通过QQ、微信、手机短信等即时通讯工具或共享电脑桌面方式传递招生考核信息的； 
（五）招生考核期间未经允许无故离开视频监控区域或关闭音频设备的；
（六）发送、传播与网络招生考核相关的文字、图像、音频、视频资料的；
（七）对网络招生考核过程进行截屏、录屏、拍照或以其他方式进行数据采集的。
入学后3个月内，学校将按照《普通高等学校学生管理规定》有关要求，对所有考生进行全面复查。复查不合格的，取消学籍；情节严重的，移交有关部门调查处理。

