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张馨丹同志担任首都经济贸易大学研究生院研究生招生办公室主任，自2010年研究生毕业留校就职以来，秉承“功成必然有我”的信念严格要求自己，立足本职，恪尽职守，全身心投入到研究生教育管理工作中。先后被评为“北京市全国硕士研究生招生考试工作先进个人”，“首都经济贸易大学宣传思想工作先进个人”，“首都经济贸易大学优秀先进个人”等称号。2018年我校研招工作受到北京市教育考试院肯定，首都经济贸易大学获得“北京市全国硕士研究生招生考试工作先进单位”称号。
一、埋头苦干、无私奉献，成为本职工作的行家里手，确保研招组考平安
张馨丹同志始终以高度的政治责任感和使命担当意识投入到研究生招生的各项工作中。全国硕士研究生招生考试是在我校组织的重要的国家级考试，考试科目涉及校级自命题科目，全国统考科目，经济类联考科目等，试卷种类复杂。同时我校又为多学校联合考点，接收和整理试卷难度增加。张馨丹同志熟练掌握研究生招生考试各项工作业务、工作认真负责。每年临近研招考试前，对全校200余监考老师及考务工作者进行考务工作的系统化培训，让所有监考老师尽可能熟练掌握监考工作中每一项重点环节，多年来，考试期间每天清晨六点就到校进行前期准备，确保研招组考平安。
在接收统考科目试卷环节，张馨丹同志年复一年在寒冬季节12月底清晨5点半到达考试院指定地点，在与北京考试院和公安部门密切配合下，将全国统考科目试卷从指定接收地点安全押送至我校保密室。张馨丹同志认为做好自己的本职工作，是确保研考平安最基本的准则。
二、自觉坚定理想信念，遵守保密工作规定
张馨丹同志认为一名合格的研究生教育管理工作者应始终做好自己的本职工作，贯彻党的教育方针，忠诚党的教育事业，这是我们履行责任和义务、战胜困难与挫折的强大动力。自命题科目的命题工作是研究生招生考试组考中的关键环节，也是重点难点之一。如果有丝毫的意志力薄弱，或者是粗心大意在这个环节上都将酿成不可弥补的错误。张馨丹同志严格遵守保密纪律，在命题期间长时间加班加点，经常工作到深夜，在印制自命题时，由于试题保密性问题，自己驱车200多公里奔赴保密厂进行沟通确认，确保试卷印制顺利进行。
三、服务群众，积极帮助群众解决实际困难,自觉维护群众正当权益。
张馨丹同志立足服务广大考生，发挥实践育人作用，帮助广大考生在招生政策以及专业选择上有了更深层次的理解，在中国教育在线组织的全国研究生招生咨询会上，张馨丹同志总结多年各专业数据信息，以丰富的研招工作经验、热情耐心的向前来咨询报考我校的考生面对面答疑解惑。张馨丹同志经常说：“想想以自己在工作岗位上积累的专业知识可以向这些在研考道路上刚刚起步的同学们提供帮助，这是一件非常富有正能量和感动自己的事情。”
不仅对正在准备考研的同学给与力所能及的帮助，对一些已经毕业的研究生，在工作岗位中遇到一些问题需要研招办协助的校友们，张馨丹同志也是不遗余力的协调各方面工作来服务群众。就在2021年4月，有一位在中国人民银行总行工作的2016级毕业法学院毕业生联系研招办，请求研招办出具一个当年该校友的报考证明，张馨丹同志本着服务师生的遵旨，积极协调帮助此校友出具证明，在此过程中，细心的张馨丹同志审核出该校友要向上级单位提交的证明材料中出现致命的年份输入错误，及时联系此校友协助其改正，避免酿成大错。此校友事后专门向张馨丹同志写了感谢信，信中提到：“最是母校暖人心，首经贸人最可爱，带着母校的祝福，继续出发!” 
四、疫情下迎大考 关键时刻勇担当
    2023年研考顺利落下帷幕，本次考试是全国疫情防控政策调整优化后，组织开展的第一次大规模全国性教育考试。各项组考工作面临巨大压力及挑战。从前期考生的多轮摸排，到后期组考、考务培训，张馨丹同志带病坚守一线，积极响应考试院各种防疫政策及考务调整。在2022年底疫情大规模爆发下，各别考点试卷整理较慢，为不影响全校试卷评阅卷进度，张馨丹同志亲自远赴外地考点连夜将最后一个考点的试卷密封带回京。在研究生院和各学院评卷老师的齐心合力下，我校圆满完成2023年硕士研究生入学考试自命题评卷工作。
张馨丹同志认为一个优秀的研究生教育管理工作者要始终记住自己的初心和使命。这个初心和使命是激励自己不断前进的动力，服务师生、做好本职工作，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态继续前进！
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