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硕士研究生入学考试复试新闻与传播综合笔试考试大纲
第一部分   考试说明
一、考试范围
新闻与传播综合笔试包括十个部分内容：互联网的演进、网络的基本属性与传播形态、网络传播的主要形式、网络媒体与新闻传播、网络中的用户、网络信息的整合形式、网络环境下的数据新闻与可视化传播、社会化媒体的应用、网络传播的效果以及网络传播与社会发展的互动。内容涉及到网络传播中数据新闻、数据可视化、舆情、舆论、网络文化等一般概念；包含了传播形态、网络用户、网络信息、社会化媒体、网络传播效果等基本理论；并结合网络传播中出现的“后真相”“信息茧房”“回音室效应”“数字鸿沟”“网络文化”等具体现象和问题进行相关理论分析。
二、考试形式与试卷结构
1. 答卷方式：闭卷，笔试
2. 答题时间：120分钟
3. 满分：100分
三、题型及分值
1. 简答题：5题，每题10分，共50分。
2. 论述题：2题，每题25分，共50分。
四、参考书目
彭兰，《网络传播学概论》（第五版），中国人民大学出版社，2023年。
第二部分   考试内容
1. 网络媒介的演化
包括三个方面的内容：连接的进化及其驱动的网络媒介升级、传播渠道的变迁及其引发的模式变革、网络时代媒介观的多元化与媒介的新体现。
了解互联网发展的技术基础；正确理解万物皆媒；掌握新媒体时代媒介的新形态。
2. 网络重构的传播
包括两个方面的内容：可供性视角下网络推动的传播变化、网络驱动的传播形态与要素变革。
理解“空间维度、时间维度、资源维度、关系维度、体验维度”这五大维度的可供性变化及其影响；掌握网络中人际传播的演变、群体传播的发展、组织传播的扩展、大众传播的变革，并分析多形态融合下的网络传播及其特征。
3. 网络传播形式的流变
包括两个方面的内容：互联网时代的主要传播形式、移动互联网时代的主要传播形式。
了解网站、论坛、即时通信这三种传播形式；理解博客、维基这两种传播形式；掌握SNS、微博、微信、APP、视频社交这五种传播形式，基于生活分享类社交平台分析消费的媒介化与社会化。
4. 网络传播的多重策略
包括五个方面的内容：社交化策略、移动化策略、视频化策略、融合化策略、数据化与可视化报道策略。
了解社交化策略的三个层面、移动传播的场景思维、视频直播的创新；理解网络传播中的多样性融合报道和多平台联动；通过分析数据新闻的生产要点、信息图表的制作要点，掌握如何进行新闻的可视化，并了解数据风险与数据素养。
5. 智能时代与智能传播走向
包括三个方面的内容：机器作为传播的主体：智能传播的核心特征；智媒：智能传播引发的行业性变革；智媒化生存：智能传播在日常生活中的渗透。
了解智能传播的重要概念：算法、数据、智能机器、人机交流、人机共生等；理解智能生产的五大方面和智能分发的三大维度；结合ChatGPT,分析按需生产与智能管家这两大功能；掌握算法与人的关系，分析人工智能对人思维、观念、价值的影响。
6. 网络传播与网络空间中的人
包括四个方面的内容：数字化与数据化的人；节点化的人；媒介化的人；赛博格化的人。
了解数字化生存的发展演变进程；理解数据化生存的不同表现形式，掌握用户画像、身联网以及数据化用户的隐私权和被遗忘权问题；理解网络时代新经济模式中用户的多重角色；理解时间、空间以及生存的媒介化及其影响；掌握智能时代后人类的全新形态，深入理解具身性、赛博格等内涵与外延。
7. 网络传播建构的关系
包括三个方面的内容：人与媒介及内容的关系深化；网络推动下人与人的关系运动；人与机器新关系带来的挑战。
理解扮演不同角色的媒介内容及其相对应的媒介化内涵；掌握网络时代拟态环境的不同层面、拟态环境建构力量及机制的变化，明晰拟态环境对人的影响；掌握网络时代下用户之间、用户与社会、群体之间以及共同体的多元关系运动机制。并在此基础上理解过度连接、反连接、自我建构、社交表演、群体性迷失、社会认同、集体记忆等现象的诱因及其本质；深刻理解人机协同、人机传播、人机共生的人机关系新图景与新挑战，可以灵活运用相关理论加以解释。
8. 网络时代的传媒生态
包括五个方面的内容：媒介融合：传媒生态变革的多层面表现；破壁、开放与飘逸：网络时代新闻业的特征；冲突、沟通、对话：网络时代的公共传播系统；网络公关传播中的典型现象；无边界时代传媒业专业性的重塑。
掌握网络时代背景下传播形态属性、渠道市场、业务、机构、个体、文化与产业等多维度的媒介融合版图，并能列举出相应案例；掌握网络时代新闻业的机制、含义与价值；理解公共传播、公共领域等意涵，学会以动态视角观察公共传播系统的运作模式，并能分析说明公共传播系统与政治、经济和社会生态之间的互动关系；掌握网络舆情与网络舆论的概念与意义，明晰网络舆论的发展线索，理解中国网络舆论发展的多元关系，以及网络公共传播系统重新赋权的具体表现。
掌握网络后真相的含义与成因；理解“泛娱乐化”、“泛政治化”的具体体现以及二者之间的关系；了解科学传播的概念与实践并能够结合案例加以分析论述；掌握传播的圈层化内涵，且能够将其置于网络时代加以审视；掌握网络时代职业媒体人、公众、非媒体组织、新媒体技术的拥有者等不同主体对传媒业专业性的塑造方式与路径。
9. 网络重塑的文化
包括三个方面的内容：网络文化概述；网络中的亚文化人群；网络孕育的典型文化。
理解并掌握网络文化的内涵、特质及发展动因，了解网络文化的构成层面；掌握网络中亚文化人群的成因，学会分析网络中黑客、二次元、饭圈、粉丝经济等亚文化人群的不同特征；理解网络语言的构成方式及其特点，掌握网络语言使用的社交动因；理解表情包、自拍、美图、恶搞与鬼畜等亚文化现象，能够结合实际案例分析一种网络亚文化。

10. 网络时代新的社会特征
包括四个方面的内容：网络社会与互联网社会；平台社会；算法社会；元宇宙构想与虚实相融的社会。
明确互联网社会的空间特征、结构要素、基本动力与权力结构；了解平台的界定、要素与价值，以及平台如何改变人们的日常生活；可采用不同视角展开对平台与平台社会的观察与研究；
掌握智能化内容分发中算法的角色及其产生的重要影响，同时了解算法权力及其约束，以及不同主体培养算法素养的具体路径；理解元宇宙构想中的空间与场景，把握身体在元宇宙构想中的全新体验与未来可能。



第三部分   题型示例
1. 简答题
1. 简述网络中个体间的数字鸿沟的具体表现。
2. 论述题
1. 试述网络议程设置的特点及其作用机制。
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