首都经济贸易大学2026年硕士研究生招生考试
《新闻与传播专业基础》初试大纲
科目代码： 440

说明：
1.本科目考试时不得使用计算器。
2.请考生随时关注我校研究生院网站招生动态栏目（网址https://yjs.cueb.edu.cn/zsks/zsdt/index.htm），如有大纲更新或变动，均以官方网站的最近通知为准。

第一部分   考试说明
1、 考试目的
新闻与传播专业基础是招收新闻与传播专业硕士学位研究生入学考试的科目之一。考试力求突出新闻与传播专业的学科特色和专业知识，测试考生是否具备新闻传播学学科的基本素质和综合能力，以选拔并培养具有较强媒介素养的应用型、创新型及复合型专业人才。
二、考试范围
（一）传播学基础
1、传播学基础知识
（1）传播学的研究对象与基本问题
（2）传播学研究史与主要流派
2、信息、符号与传播模式
（1）人类传播的符号与意义
（2）人类传播模式
（3）人内传播与人际传播
（4）群体传播与组织传播
3、大众传播与受众
（1）大众传播
（1）大众传播的受众
4、媒介技术与传播效果
（1）媒介技术与媒介组织
（2）传播效果研究
5、新媒体与智能传播
（1）新媒体传播
（2）网络社会与用户行为
（3）智能传播
（二）新闻学基础
1．新闻学的内容、发展脉络以及世界各国的主导性理论
2.新闻活动的由来、目的、渠道
3．新闻的基本特点、定义、本源、要素和类别
4．新闻真实性
5．新闻与信息、宣传、舆论
6．新闻事业的产生
7．互联网造就传媒业新业态
8．新闻事业的发展及其基本规律
9．新闻媒介的性质
10．新闻事业的功能与效果
11．党性原则是中国新闻事业的基本制度
12.舆论引导与舆论监督
13.大众传媒与社会
14.新闻自由和社会控制
15.新闻媒介的运行体系与管理模式
16.传媒业经营
17.新闻媒介的受众
18.新闻生产和新闻选择
19.新闻报道的基本原则、专业要求和基本体裁
20.新闻工作者的修养
21.中国的新闻改革
三、考试基本要求
本科目考试内容包括传播学基础理论、基本范畴、传播效果、新媒体前沿、智能传播等。测试考生对传播学专业所涉及的基本概念、经典理论和前沿知识的掌握情况，以及运用理论分析并解决问题的能力。
四、考试形式与试卷结构
（一）答卷方式：闭卷，笔试
（二）答题时间：180分钟
（三）题型及分值：（仅供参考，实际考试可能有所出入）
1、名词解释（5道题目，共25分）
2、简答（4道题目，共60分）
3、论述题（2道题目，共40分）
4、材料分析题（1道题目，共25分）
五、参考书目
1、《传播学教程》（第二版）（重点书目），郭庆光著，中国人民大学出版社，2011年；
2、《新媒体用户研究》（辅助书目），彭兰著，中国人民大学出版社，2020年。
3、《新闻学概论》（第八版），李良荣著，复旦大学出版社，2023年。
六、需说明的问题
新闻与传播专业基础考试内容中基础部分考查比例占50%，理论运用综合考查比例占40%，创新能力考查比例占10%。
第二部分   考试内容
一、传播学基础
1、传播学的研究对象与基本问题
知识点：传播学中“传播”的定义和特点；社会信息系统的特点；“信息”的意义以及信息论和系统论对传播学的影响；传播障碍与传播隔阂；物质交往与精神交往。
2、传播学研究史与主要流派
知识点：传播学兴起的时间和原因；传播学的四大奠基人及其主要贡献；传播学之父施拉姆的主要贡献；经验学派的基本方法及其局限；批判学派的由来及其立场；法兰克福学派代表人物及其思想；传播政治经济学代表人物及其思想；文化研究学派代表人物及其思想；葛兰西意识形态霸权理论；我国传播学研究的历史和现状。
3、人类传播的符号与意义
知识点：掌握符号、象征符、信号、意义、能指、所指等基本概念；符号的分类和功能；符号的意义的分类；共同的意义空间；米德的象征性互动理论。
4、人类传播模式
知识点：掌握传播者、讯息、信息、媒介、反馈、模式、噪音、冗余等基本概念。重点把握拉斯维尔5W模式、香农－韦弗模式、奥斯古德模式-施拉姆模式、施拉姆大众传播过程模式、德弗勒模式、莱利夫妇模式、马莱茨克模式的内涵；掌握传播模式的具体分类；认识传统的传播模式理论的意义及其局限。
5、人内传播与人际传播
知识点：人内传播的定义和特点；基模理论；米德的“主我和客我”理论；布鲁默的“自我互动理论”；“约哈里之窗”理论；库利的“镜中我”理论；人际传播的基本动机和社会功能。
6、群体传播与组织传播
知识点：掌握群体传播、组织传播、基本群体、参考群体、偶然群体、群体规范、群体压力、群体动力论、集合行为、组织内传播、组织外传播等概念；群体的特征和社会功能；群体规范的形成和传播作用；群体压力和趋同心理；流言传播的基本机制；组织内传播的过程与机制。
7、大众传播
知识点：大众传播的定义、特点；大众传播的社会功能：拉斯韦尔的“三功能说” 和赖特的“四功能说”； 负面功能“麻醉功能”的提出及其意义；李普曼的拟态环境观点；大众传播社会影响的两种观点。
8、大众传播的受众
知识点：掌握大众、受众、分众、从众等概念；受众即市场理论；使用与满足理论的内容及其评价。
9、媒介技术与媒介组织
知识点：技术与社会的关系；麦克卢汉的媒介理论：“媒介即讯息”，“媒介——人的延伸” ，“冷媒介”与“热媒介”，“地球村”； 媒介依赖症：“电视人”、“容器人”、“网络成瘾症”；把关人理论。
10、传播效果研究
知识点：掌握强效果、有限效果、适度效果、劝服传播、政治既有倾向假说、意见领袖、二级传播、休眠效果、警钟效果、一面提示与两面提示等概念内涵与应用。重点把握“议程设置功能”理论、“沉默的螺旋”理论、“培养”理论、“知沟”理论、新闻框架理论、第三人效果理论 。
11、新媒体传播
知识点：新媒体传播的概念、特征；新媒体发展的三条线索；社会化媒体的概念及内涵；后真相与回音室效应；新媒体与网络经济模式：共享经济、社群经济、场景经济。
12、网络社会与用户行为
知识点：网络社会的内涵及特征；社会网络的概念及属性；网络社会与个体化节点；新媒体用户的特征及表现；新媒体用户的媒介化生存；数据素养
13、智能传播
知识点：智能传播的概念及内涵；人工智能的概念及应用；智能时代的关系：人与人的关系、人与媒介的关系、人机关系；智能时代的数字化生存。
二、新闻学基础
1、绪论
知识点：新闻学的内容构成；新闻学的发展历史；新闻学和新闻工作的区别与联系；世界各国新闻学主导性理论。 
2、新闻活动
知识点：人类从事新闻活动的目的；新闻活动的渠道。
3、新闻
知识点：新闻的基本特点；新闻定义；新闻本源；新闻要素；新闻的常见类别。
4、真实性是新闻的本质规定
知识点：真实性与客观性、真实与现实、真实与真相之间的辩证关系；新闻失实的主要表现；新闻失实的两种性质；后真相时代新闻失实的特点与趋势；新媒体环境下假新闻、假事件的特点。
第4章 新闻与信息、宣传、舆论
知识点：信息对新闻工作的要求；新闻与宣传的区别；新闻媒介与舆论导向的关联。
5、新闻事业的产生
知识点：古代新闻传播活动的特点；西方报纸产生的社会背景；以报纸、广播、电视为代表的大众传媒的发展历程；新媒体的发展历程及形态特征。
6、互联网造就传媒业新业态
知识点：新媒体对大众传媒的冲击；新闻生产模式与理念的变革；新闻制作的变化；从受众到用户的转变；媒体融合的表现、障碍及发展趋势；新闻体制的格局变化。
7、新闻事业的发展及其基本规律
知识点：新闻媒介所有制性质；不同国家新闻媒介的基本特点；报纸、广播、电视、互联网的特点；哈瓦斯社、新华社、CNN；报纸的类别；国内外新闻教育的发展历史和代表性机构。
8、新闻媒介的性质
知识点：新闻媒介的共性、特性、个性；新闻媒体的双重属性；新闻媒体产品的商品性；中国新闻事业的基本性质和特点。
9、新闻事业的功能与效果
知识点：新闻事业的一般功能；新闻媒介的正负效应；新闻媒介的功能定位；新闻建构理论；我国新闻媒体的作用和任务；建设新型主流媒体的综合指标，新型主流媒体的基本特征、基本目标和最低要求。
10、党性原则是中国新闻事业的基本制度
知识点：党报党性原则的由来与发展；党性原则是我国新闻事业的一项基本制度，贯彻党性原则需要处理好四个方面的关系；党的重要新闻宣传方针政策；坚持党性原则的极端重要性。
11、舆论引导与舆论监督
知识点：舆论监督与舆论引导的概念、二者的联系；重视舆论引导的意义；新闻媒介开展舆论监督的作用、性质、特点、原则；媒体审判；两个舆论场；网络舆论的发展、演变。
12、大众传媒与社会
知识点：大众传媒与社会系统；大众传媒对政治、经济、文化、国际关系之间的作用、影响；文化帝国主义。
13、新闻自由和社会控制
知识点：新闻自由的含义；争取出版自由斗争的发展阶段；新闻自由权的归属；新闻媒介社会控制的四种途径；世界各国新闻法规的三种形式；常见的新闻法规。
14、新闻媒介的运行体系与管理模式
知识点：世界新闻媒介的三大运行体系；国家对传媒业管理的三个层面；新闻媒介的内部管理模式；“中央厨房”的概念、类型及新闻生产模式。
15、传媒业经营
知识点：传媒业经营的基本原则；传媒业经营的基本目标；传媒业经营的基本路径；精准营销、长尾理论。
16、新闻媒介的受众
知识点：不同媒介的受众观；受众对新闻媒介的影响；新闻媒介的受众特征；当代中国受众的群体信息需求变化；受众的常规细分类别；确立核心受众定位的四个要素；受众享有的权利；受众应具备的媒体认知；受众地位的新变化。
17、新闻生产和新闻选择
知识点：决定新闻生产的六要素；影响媒体日常新闻生产的三组关系；新闻价值的构成要素；新闻价值与新闻的价值的区别；新闻选择的判断力。
18、新闻报道的基本原则、专业要求和基本体裁
知识点：新闻报道的基本原则；新闻报道的专业要求；报道、分析、判断三个概念的区别；新媒体新闻的基本特征；新媒体新闻的常见体裁。
19、新闻工作者的修养
知识点：新闻专业理念；新闻职业道德包括的四个基本方面；中国新闻工作者的基本素养。
20、中国的新闻改革
知识点：百年党史上的四次新闻改革；技术驱动下的中国传媒业改革；中国新闻传播学学科建设历程；“小新闻”走向“大传播”的含义；中国新闻传媒业的新生态、新业态的基本表现。
第三部分    题型示例
[bookmark: OLE_LINK1]考生请注意：题型示例仅供参考，每类题型仅提供1道例题，实际考试试题数量与本部分不一定相同。

1、 名词解释:
“5W”模式
答：美国拉斯韦尔提出的由谁（who）、说什么（says what）、
通过什么渠道（by which channel）、对谁说（to whom）、有何效果（what effects）组成的传播模式。拉斯韦尔模式是一种线性模式，没有考虑到反馈等问题，但奠定了传播学研究的五个领域。
二、简答题：
试述传播学经验学派（empirical school）的主要特点及缺陷。
特点：（1）在方法论上采取经验主义立场，主要采用量化和实证方法来考察传播现象。（2）在研究目的上持实用主义态度，焦点集中于考察微观、个人层面的传播过程，尤以传播的说服效果为核心领域。（3）在社会观上坚持多元主义观点，否认资本主义社会的阶级支配关系，强调社会是一个由多元利益相互竞争、相互制衡的共同体。
缺点：（1）经验量化不适合于所有的社会现象。（2）依赖的技术程序本身存在问题。（3）研究材料为个人或小群体层面上的经验材料。
三、论述题
结合突发重大事件相关理论，谈谈你对移动互联网时代社交媒体“谣言”的理解。
[bookmark: _Hlk139021348]（1）人们在突发重大事件下的集合行为，如线上线下的聚集属于非常态的群体行为。在这个过程中，信息的形态及表达都有着特殊的传播机制。集合行为中的信息流，主要信息即流言。
（2）美国心理学家奥尔波特指出，流言是一种通常以口头形式在人们中间流传，涉及人们信念而目前没有可靠证明标准的一种特殊的陈述或话题。流言总是以“传播真相”的形式出现，目的是让人们相信所传播的言论是“事实”； 流言传播的渠道主要是人际的口头传播。
（3）在移动互联时代，社交媒体取代了口头传播，成为人们社会交往的主要平台，也因此成为了流言的重灾区，如微信朋友圈。此外，流言之所以迅速扩散且造成恶劣影响，也与流言发生和传播的条件有关。
（4）首先，重大突发事件与相关群体具有极强的关联度，也自然会引起广泛的密切的关注。其次，由于某些重大突发事件的发展及变化难以预测，尤其在初期，这种不确定性带来了极大的焦虑，也从而引起了各类网络流言的出现。特别是对于一些自身不安感程度较高的个体来说，他们更倾向于传播流言，进而加剧了网络流言的传播及扩散，可能导致不同程度的消极影响。
结合实际情况略。
四、材料分析题
材料：据中国互联网络信息中心（CNNIC）第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示：截至 2021年12月，我国网民规模达10.32亿，其中短视频用户规模达9.34亿，较2020年12月增长6080万，占网民整体的90.5%；QuestMobile 2021中国移动互联网年度大报告也指出，截至2020年12月，短视频用户规模依旧不断扩大，且月度人均时长同比增长了近40%。
根据上述材料，结合传播学知识，分析短视频的发展现状、存在的问题及其影响。
（1）随着媒介技术的更新迭代，WiFi和移动设备快速普及，在线视频消费成为大多数人日常生活的重要组成部分。短视频平台已经成为移动互联网时代用户表达交流的重要平台，对用户的生活方式、互动模式及价值观念有着深刻影响。
（2）在短视频传播模式中，视频博主扮演了“意见领袖”的角色，对用户的日常生活、社会交往乃至消费行为产生重要影响。
（3）意见领袖理论内涵及在短视频传播中的体现和发展。
结合实际情况略。
