首都经济贸易大学2026年硕士研究生招生考试

《公共管理综合》初试大纲
科目代码： 816
说明：
1.本科目考试时不得使用计算器。

2.请考生随时关注我校研究生院网站招生动态栏目（网址https://yjs.cueb.edu.cn/zsks/zsdt/index.htm），如有大纲更新或变动，均以官方网站的最近通知为准。
第一部分   考试说明
一、考试目的

公共管理是研究以政府为核心的公共组织及非营利组织对国家 和社会公共事务进行管理的规律的科学，包括管理的价值、主体、对 象、方式以及管理依据等相关问题，是公共管理专业学生必须掌握的 基础理论课程之一。 
本课程的考试目的是测试考生对公共管理学的基本概念、基本范畴、基本原理、基本方法掌握的程度，考察考生运用上述知识和理论分析和解决现实公共管理问题的能力，并由此判断学生是否具有进一步深造的基本素质和培养潜力。
二、考试范围（主要介绍该考试科目涉及哪些部分）
考试范围以参考书目为依据，主要涉及以下内容：

公共管理学的基础理论知识及实际应用，重点考察考生对于公共组织行为及公共政策执行等领域相关重点理论要点及本质的掌握，测试考生运用公共管理知识发现问题、分析问题和解决问题的基础知识和学以致用的能力。
三、考试基本要求（主要介绍考生掌握该科目知识应具备的能力）
要求考生初步但较为全面地掌握公共管理学的基本概念、基本理 论、基本方法等基础知识；具备较强的公共管理学相关理论知识的综 合分析能力；初步具备运用公共管理学理论分析与解决公共管理实际 问题的能力。
四、考试形式与试卷结构 
（一）答卷方式：闭卷，笔试 
（二）答题时间：180分钟 
（三）满分：150分

（四）公共管理学理论及应用占 150分。其中，需要掌握的专业基础概念与理论，约占比60%；需要掌握的具体案例分析及实际问题解决能力，约占比20%；需要了解的学术前沿部分，约占比20%。

（五）题型及分值 （仅供参考，实际考试可能有所不同）
1．名词解释：每题 6 分，共 5 题，合计 30 分 
2．简答题：每题 12 分，共 5 题，合计 60 分 
3．论述题：每题 15 分，共 2 题，合计 30 分 
4．案例分析：每题 30 分，共 1 题，共计 30 分
五、参考书目 
[1] 欧文·休斯（Owen E.Hughes），公共管理导论（第四版，中文版和英文版），中国人民大学出版社，2015年.

[2] 陈振明，公共管理学（第二版），中国人民大学出版社，2017.

第二部分   考试内容
1、  导论
（1） 公共管理及其相关概念
（2） 西方公共管理学的范式变化

（3） 中国公共管理学的研究现状
（4） 为公共管理学的学科划界
（5） 公共管理学科发展前瞻
2、 公共组织
（一）  了解公共组织
    （二）  公共组织的结构与体制

    （三）  公共组织的过程与行为
（四）  公共组织的环境与变革

3、 政府的角色
（1） 治理理论
（2） 政府改革

（3） 政府间关系
（4） 政府作用
（5） 政府工具
4、 公共政策

（1） 公共政策的概念
（2） 公共政策的内容
（3） 公共政策系统及其运行

（4） 政策分析的局限
5、 管制、外包和公共企业

（1） 管制
（2） 签约外包
（3） 公共企业：作为生产者的政府
（4） 关于民营化的争论
6、 利害关系人和外部环境
（1） 外部关注的必要性
（2） 传统模式下的外部关系
（3） 作为一种管理职能的外部关系
（4） 利益集团
（5） 超越政策社群
（6） 外部依赖过度的诱发问题
7、 第三部门管理
（1） 公共管理研究的一个新领域
（2） 全球第三部门的崛起
（3） 第三部门的地位与作用
（4） 事业单位改革
8、 战略管理
（1） 私人部门的战略管理
（2） 公共部门战略管理的兴起
（3） 公共部门战略管理的范围
9、 领导力和人事管理
（1） 领导力

（2） 人力资源管理
（3） 国家公务员制度
10、 财政和绩效管理

（1） 公共预算
（2） 公共财政管理
（3） 绩效管理

11、 电子化政府

（1） 电子化政府的产生
（2） 电子化政府的发展阶段
（3） 技术变革对官僚制的影响
（4） 电子化政府和公共部门改革
（5） 电子化政府的问题
12、 公共管理伦理
（一）  公共管理伦理概述
（二）  公共责任与官员问责制
（三）  公共管理伦理建设的路径

第三部分    题型示例
考生请注意：题型示例仅供参考，每类题型仅提供1道例题，实际考试试题数量与本部分不一定相同。

名词解释题示例：什么是政府工具？ 

【答题思路】 政府工具是指政府干预的方式，也是政府行为正当化时所采用的机制。在经济中绝大多数的政府干预可以通过以下四种工具得以实现：供应、补助金、生产和管制（欧文 E.休斯）。

简答题示例：请简述政策过程的基本环节。

【答题思路】 公共决策作为一个集中行动过程，是由一系列的功能环节或阶段构成的。陈振明将政策系统的运行看作由政策制定、政策执行、政策评估、政策监控、政策终结以及政策变迁等功能环节所组成的过程，这些环节构成一个政策周期。
考生可继续展开各个环节的具体内容。

论述题示例：试论述新公共管理理论与治理理论的关系。 
【答题思路】（1）聚焦于“治理作为公共管理的争论”；（2）二者的相容性：新公共管理运动的兴起代表了关于治理的争论，治理争论的最终结果是新公共管理运动的出现；二者共同推动权力中心的转移，促进政府效率的提升；（3）二者的相斥性：概念上治理强调政府与社会成员间的关系，新公共管理偏重于如何构建这种联系；理论模型的实质上，治理关注过程，而新公共管理关注结果；遵循的哲学基础上，治理是一种政治理论，强调价值分配，而新公共管理尊重组织理论及制度理论；从政府的管控程度来看，治理主张保持政府对公共资源的控制力，而新公共管理强调对公共部门的彻底改变。
案例分析题示例：谁来牵走这条破船？
下面是某报的一则报道。请运用公共管理相关理论分析这一案 例，指出存在的问题以及解决办法。
浴场的潮间带却长期搁置着一条废弃的渔船，实在有碍观瞻。在 媒体曝光后，这条破船仍“岿然不动”。希望有关部门尽快清除这一 瑕疵，恢复环岛路的美丽风光。
一条破旧不堪的渔船，却让几个职能部门的负责人都皱起了眉头。因为“目前没有相关规定，我们没办法解决”。16日，记者以《破船脏了环境》为题对王某反映的问题作了报道。18日早晨，记者再次来到该处，看到这条已经腐朽的渔船依然占据着沙滩一隅。记者绕船走了一圈，发现船体上没有牌照或可以显示主人身份的标志。“太阳湾”海滨浴场的一位工作人员告诉记者，这条渔船从今年4月份就停靠在这里。他还说，环岛路沙滩上还有不少这类破船，它们与周围的景观极不谐调，而且船体的碎片也成了沙滩垃圾的“制造者”。哪个部门对清理这条木船负有责任?受市机关效能投诉中心委托，当日下午，记者以游客身份，在近一个小时内拨打了多个单位的电话，可是仍然无法找到能牵走这条破船的“主管部门”。
某管理办。工作人员态度还算温和，询问了渔船的停放地，然后说他们管的是海上，沙滩上的事情他们会和执法部门联系。记者追问这个问题究竟属于哪个部门管，他回答说，环岛路有很多部门管辖， “职责有交叉”。“有没有直接主管的部门呢?”对记者这一问题，他 没有回答，只是记下了记者的联系电话，表示“处理后会给一个反馈”。
城监某大队。工作人员听到记者的陈述后，回答说“可以去看一 下”。记者问他们是不是主管部门，他回答说：“如果是侵占沙滩、影响市容就可以管。如果是在水上我们就管不了。”“这艘船是停在海边的沙滩上，你们能管吗?”“如果是沙滩公共的地方，我们就可以管。如果是营利性的，应该归别的部门管。”并说该片沙滩属于“太阳湾”的卫生管理范围，应该由“太阳湾”管理处找到船主，视情况清理。“如果找不到呢?”“这个具体情况不太清楚，我们也解决不了。” 
某监督局。记者问：“渔船上一般都应该有船牌号。渔船的报废 归哪里管?”“归我们。渔船报废后，由我们就地拆解。”如果是停在 海滩上的报废的渔船呢?你们会管吗?”“那要请示领导。”“为什么要请示领导?”“我们现在没有接到通知要管这件事情。”他还说： “这件事情比较复杂，我是值班的，不太清楚该事的具体过程”。同时，他还对记者的游客身份表示质疑。后来他还是记录下记者所说的情况，表示要调查一下这艘船的船主。
某管理局。工作人员说，船可能是当地渔民的，要记者与那里的 相关部门联系。记者问，这种情况究竟有没有部门管，他回答说：“目 前没有明确的主管部门。最好能找到船主，事情会比较好，在没有找 到船主之前，各个部门都不好贸然处理。” 
某街道办事处。工作人员说：“这种情况要市里统一协调，我们没有办法管。”记者说：“一条破旧的渔船停在那儿，跟周围环境很不谐调。”“那种船停在环岛路的沙滩上有几百条，有的还停了好几年呢。”这位工作人员很快打断了记者的话。她还说，他们已经接到不少类似的反映，因为没有统一的规定，所以“没办法解决”。大概由于这些原因，直至25日，这条破旧渔船仍停在“太阳湾”的沙滩上。

【存在的问题】 可结合理性选择理论、官僚制科层理论、管理理论来分析，问题主要包括：（1）各主管部门职能交叉，职责不清； （2）多头管理，出现缺位；（3）缺少协调机制或机构；（4）主管部门及工作人员相互推诿等。 
【解决的办法】 可结合官僚控制、管理理论及治理理论来提， 包括：行政联合、角色定位、明晰权责、加强沟通等。
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